

# 我所理解的写作及其他

□邵丽



争的事实。

但是,虽然文学已经沦落到如此,但它绝对不会消失到无,更不能忽略不计。所以,作家的道义和责任感,有时候也反映在说话的方式上,使作家的生活态度在作品里显影。我们现在很少说起曾经影响中国几代人的俄罗斯作家,其实,像19世纪以来的俄罗斯那些伟大的作家和他们彪炳千秋的作品,尽管大多数述说的都是苦难,但我们从苦难里看到了希望,看到了更多的对生活的悲悯和对生命的热爱。崇高的悲剧美,对人性不竭地追寻、对苦难宽容的态度,是俄罗斯文学的最伟大之处。他们虽然没有对个人的磨难置之不理,但绝对没有狭隘的谩骂和咬牙切齿的嫉恨。在作品所反映的个人的苦难背后,是整个社会的悲愤,就像一场突如其来的大风雪,刮过广袤的西伯利亚平原,苍凉而又博大,有凛然的尊严,又有深长的意味。而不像我们的一些作家,对于苦难,我们理解就是悲哀。我们的姿态比苦难本身还低,我们被苦难压迫着,根本无法超越它。我们靠描摹苦难的细节煽情。这不能显示我们的悲悯,充其量只是可怜,因为真正的悲悯是要有足够的尊严的——不管是悲悯者本人还是被关注的人,并且它是通过微笑来表达的,而不是咬牙切齿——而我们只会躺在自己的伤口上呻吟,把个人的痛苦看得高于一切,哪怕是隐私,也被戴上艺术的光环,靠自己的痛苦赚取市场和同情。如果是写社会的不平,肯定是“洪洞县里没好人”,高高在上的官僚一律该斩,生活在底层的全是圣洁的天使,因为他们不是一个人,而是一种象征。人性在作品里被泯灭了,只有欲望、痛苦、邪恶和呻吟在那里脱窍而出,像一片片飘浮的磷火,模糊而又遥不可及。

好在中国作家群中也有坚守创作高地的作者,其实我觉得他们并不孤独。比如石舒清,他的短篇小说不管是艺术水准还是思想性,在中国作家群里都具有标志性意义,尤其是《清水里的刀子》,这部小说我曾经应一家刊物之约做过全方位点评。那种浓得化不开的宗教情怀和清贫、善良、尊严的马子善一家结合在一起,所产生的极大的艺术冲击力,将会长久地引起我们心灵的震颤。

## 二

我觉得一直到现在,对我影响最大的还是俄罗斯的文学作品,尤其是我后期的作品中切入社会的视角,受其影响很大。俄罗斯的文学泰斗托尔斯泰,一生所探索的都是如何解脱人类的苦难,孜孜追寻人生的真谛,他被尊奉为“人类的良心”。他像基督一样的献身精神,其实也是广布在俄罗斯知识分子血液里的弥赛亚情结。100多年来时间的沉淀更说明了他的伟大——因为他热爱的,永远是劳动者和弱者,是善良的人。他述说的总是普遍的苦难和社会的不公,但是除了设身处地的怜悯和同情,没有置身事外的怨怒和骂街式的暴跳如雷。饱经磨难、忧心忡忡的俄罗斯,和生活在片土地上的被侮辱和被损害的人们,在他的笔下,被浇灌成了一片充满生命力的森林和一株株傲岸的白桦树,在苦难里锤炼了信念,在打击面前挺住了尊严。惟其热爱这片土地、这个国家和生活在

这里的人们,才会进而热爱整个世界。也因为对整个世界的爱,才赢得了世界对他的尊崇。他倡导的“勿以暴力抗恶”,虽然为那些所谓的革命家所不齿,但是历史和实践证明了他的正确——饱经战乱,民不聊生,一个动荡的国度,遭殃的永远是那些手无寸铁的平民百姓。

另外一个被指责为不懂自己手艺的“天才的外行”是与托尔斯泰齐名的陀思妥耶夫斯基。他先哲般的思想、夸张的热情和手术刀式的分析,让我们在他的作品里提心吊胆,就像穿行在阴森森的地狱里,几乎没有一个喘息的机会。他是敏感的、偏执的、透着热情和悲愤的道德审判官。“他把小说中的男男女女,放在万难忍受的境遇里,来试炼他们,不但剥去了表面的洁白,拷问出藏在底下的罪恶,而且还要拷问出藏在那罪恶之下的真正的洁白来。”他用另一种方式爱着他笔下的那些人物,为他们打开道义忏悔室的门,让他们面对自己的心灵——只有看到自己的丑恶,才会是善行的开始。他喷涌的热情和冷静的思索,形成了作品跌宕的旋律,让我们因沉淀得太久而已经麻木的情感得到彻底的清洗。他一泻千里、泥沙俱下的叙述好像是直奔着黑暗、愚昧和压迫而来,而蕴涵的却是无尽的悲悯和热爱,也许还有忍从。他把俄罗斯民族的善良和残酷刻画得淋漓尽致——这是个矛盾的民族,是个矛盾的国家。过去、现在和未来,好像都不会被改变。

屠格涅夫是对中国影响最大的作家之一,也是俄罗斯最懂得小说“经济和建造术”的作家。他的叙述方式既没有托尔斯泰那样恢弘,也没有陀思妥耶夫斯基那样深邃。他是沉着的、冷静的和隐忍的。他用思想取代了情绪,用描写取代了陈述。他和叙述者拉开了一段距离,远远地看他们,然后对他们的作为画龙点睛地做一些概括。他不愿意多说一句话,甚至多说一个字,那是贵族式的简洁和果断。他和托尔斯泰一样,并不是一个饱经苦难的人。但优越的生活条件,没有使他失去爱和思想。他的悲哀既浸染着俄罗斯的民族精神,也沉淀着一个善良作家的艺术良知。他好像比任何人都关注普罗大众,但他的作品不是写给他们看的。他是写给他们以外的人看的,比如贵族,但一定是和他一样具有良知的贵族;比如那些闲适的人——他不动声色地告诉他们事情的原委,然后让他们慢慢地感动,让他们知道该为这个世界做些什么和不做什么。有一个时期,他的声望甚至超过了托尔斯泰和陀思妥耶夫斯基。当然,这既因为他说了什么,也因为他都没说。

我所熟悉的中国作家里,对土地和人民爱得最深的当属陈忠实和李佩甫,他们的经历和写作经验也很接近——虽然都是多年生活在城市,但是作品几乎都埋在乡土里。陈忠实的《白鹿原》,是用生命奏响的一曲中国乡土文化挽歌,那种乡绅自恋自爱的尊严的破灭,几乎就是中国传统文化衰落的缩影。而刚刚获得茅盾文学奖的李佩甫的《生命册》,可以看做是《白鹿原》的延续,是农民在从乡村到城市的嬗变过程中所遭遇的精神蜕变。他们离乡背井进入陌生的城市,寻求出路、寻找价值。而在那里,农耕时代的道



德,迎头遭遇商品世界的嘲弄,遭受资本社会的摧残。在失措的社会现实面前,他们失去的是生活的根基和信念。

## 三

有时候,文学比哲学的啰唆事还多,它至少比哲学更不规范,所以这激起了很多人的发言欲望。既然文学是人学,那么人人都有发言的权利。可真正对文学发言的人,又有很多是不懂文学、不爱文学或者是根本不看文学的——我这样说并不是有某种优越感,而是一种可悲的事实。常常听人说,“某某的层次太低,我从来不看他的作品”。没道理可讲,既然从来不看人家的作品,怎么知道层次低?这虽然并不是光鲜的武器,但杀伤力却极大,往往成了这些人结束战斗的利器。当然,世界是平的,而且写作这种很通俗的手艺,吸引了更多的人参与进来,如果再加上网络各种平台和因话语权扩大化而造成的冲击,文学真的被熬成一锅“坚硬的稀粥”了。甚至有些“做文学”的人,市场意识很强,他们知道怎样跑马圈地,也知道靠传统的叙事方式无论如何也占不了上风。在他们的作品里,生活被一些琐碎的细节和大段大段的“思想”(有的只是刚刚泊来的口号)所堆砌,他们用后现代的东西演绎出了新的“假大空”。如果一部作品,没有了对人类的关注和对生活的热爱,无论到何时,无论到何地,都不会成为一部伟大的作品。当然,在目前急遽转型的社会变革时期,有些作家选择了沉默。我理解并尊重这一点,同时也觉得非常遗憾,既然选择了做一个作家,就应该有自己的责任、原则和担当。

好在中国还有一大批作家,以极大的诚意和坚韧不拔的意志,守望在文学的高原上,他们以自己的努力和实力,维护着文学的尊严。这是我们乐于见到的,也是中国文学的希望所在。

很少有一个时代会像今天这样,经济发展异常迅猛,社会生活丰富多彩,而公众认知却混乱不堪。也不曾有过一个国家,像中国的社会转型这么艰难。在波涛汹涌的生活面前,渐渐平复的心灵,虽然不会再有盲目的激情——理性使我们在生活里更真实了——但仍然有人会刻苦地写作。有人是为了生活,有人是为了爱生活,有人是为了诅咒生活。写作成了最便捷的话语方式,也成了最世俗的方式。我不记得是谁说过这样一句话:“一个从来没有读过西方伟大经典的人,怎么可以妄称是受过教育呢?”这句来自上个世纪的文化箴言,是否可以作为我们这个时代的文化墓志铭呢?所以,对于每一个作者和读者而言,弄懂这句话,很重要,也很必要。

自网络文学诞生以来,有关网络文学的理论评论日渐成为“显学”,成果也与日俱增。然而互联网的本体特性与作者群的庞杂多元导致这片学术新土上的研究成果往往显隐无持,甚至鱼龙混杂,给网络文学研究者带来了一定困扰。近日,欧阳友权的新著《网络文学研究成果集成》(以下简称《集成》)一书面世,改变了这一现状,为我们提供了一部“集成”式学术资源。该著整理、甄别、汇集、厘清了我国网络文学研究近年来的主要成果,并配以文献数据库资源在互联网上提供免费查询,从而为网络文学研究者、学习者和爱好者献上了一款便捷的网络文学研究成果索引“神器”,是一个普惠广大读者、利泽万千网民的学术成果。

根据《集成》,我国网络文学的理论批评和学术研究大抵肇始于1997年。此后随着在线文学的兴起与爆发,越来越多的专家学者开始关注这一领域,一大批学术期刊论文、报纸理论批评文章、博士硕士学位论文、学术会议论文、专题学术论著以及网络在线批评等纷纷出现,形成了网络文学研究的“百家争鸣”局面。以期刊论文为例,从1997年到2013年,国内人文学网络文学研究成果数量逐年增加。据作者统计,汇总全部有关成果,包括国内以网络文学为题的期刊文章、报纸文章、会议论文、硕博论文等加起来已超过了3000篇。研究成果的“巨存在”意味着研究对象日益成为学术界关注的焦点,也说明网络文学的现实影响力越来越大、学术地位持续走高。欣欣向荣的理论研究景象呼唤着肩挑道义、心存担当的学人来承担网络文学研究的史实疏漏之责,以学理式的严谨思维和考究式的甄别眼光来清理海量的研究资源,以便为网络文学的理论批评传承学脉而立此存照。

正是在这样的背景下,欧阳友权率领其研究团队再次发力,从广袤的网络海洋里披沙拣金、徜徉觅珍,整理并精选出了多年来我国网络文学研究的核心成果,包括学术期刊论文存目(907篇),网络文学理论批评报纸文章存目(1035篇),网络文学研究硕博论文题录(229篇),学术会议网络文学论文存目(143篇),网络文学研究学术著作存目(83部),网络文学出版作品存目(1081部)等,将其自录汇编成册,公开出版,并将这些成果原文存放在面向全体网民开放的网络文学数据库之中,供有需求者免费查询使用。作者还汇编了李敬泽、刘醒龙、梁晓声、韩寒、麦家、残雪、王朔、春树、南派三叔、慕容雪村等67位作家的代表性博客文章存目,一并作为中国网络文学研究成果的现场再现。该著是作者主持完成的国家社科基金重点项目的结题评优成果之一,书中提供的成果目录资源,其著述的所有原文均可在中国网络文学研究”网站的“网络文学文献数据库”中查询,供广大读者免费使用。有该书的助力,读者可以快速了解到我国学者的网络文学研究历程,并按图索骥完成对核心理论文章的检索。从功能上看,该著不啻是实实在在让每个拥有者都能受益的极好工具,也必将成为网络文学史不可或缺的“史实”资源和“界标”性成果。



缪娟网络小说《翻译官》:

## 谁的青春不梦想

□肖惊鸿

不返。而对于读者来说,相比于海量的百万字长篇,不言而喻,会从中体会到阅读的舒适感。我猜,10年前,作者也刚刚迈出校门。她的周遭,一定有一场场的虐心之恋,开始了,又结束了。回顾往事,无限感慨。这样的创作冲动结出的果实,从某种程度上说,延续了现实主义创作传统,也验证了这句话:生活是创作的源泉。《翻译官》讲的是一场青春的突围,困境里的蜕变,活着的生活;它是理想与现实的抗争与对决,是对爱情的果敢和向往。女主人公的身上,定有作者的影子。

### 爱情拉近梦想与现实的距离

青春是人生的花季。青春是注定用来做什么的,在最美的季节里遇见最爱的人,然后携手追梦,相伴一生。这可能是每一个人心底的愿望,青春的梦想。它指向一个童话般浪漫美好的结局,然而现实却是一盘永远下不完的残棋。小说结构明晰,叙事简练。男女视角对比鲜明,互为叙事,互补互动。灰姑娘与王子本是两个世界的人,他们本不在一条命运轨迹上。但是,王子每天要与仆人相遇,灰姑娘也总有一天会遇见王子。有一对高官父母,父亲还是在任的外交部长,含着金汤匙出生的男主程家阳,成功没有悬

念。有一对聋哑人父母的女主乔菲,北方小城赤贫家庭的女儿,成功遥不可及。这两个人的相遇,巧合之间有了电光石火。乔菲也是有灰姑娘特质的,差不多是个学霸级女生。可她出身卑微,为了学费不得已去娱乐城坐台。然而“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”。小说虽然从头到尾,是以程家阳和乔菲二人的视角呈现的叙事,但仍可发现作者的主观意识,美好的品格和修养永远是胜出的筹码。乔菲的追梦历程,凸显了作者以及作者通过乔菲传达的女性意识,以及蕴含其中的价值观。乐观、坚毅、积极、向上,自立自强,充满正能量,这些恰恰是社会主义核心价值观的体现。

作者没有回避现实中的职场规则。程家阳为乔菲实现梦想助力,也为自己争取爱情煞费苦心。他找关系,不动声色不着痕迹,为乔菲争取追逐梦想的一切机会。现实从来不是清水一杯。程家明的朋友们各自都有富家子的短长。作者写出了同一个社会里,持不同价值观的人。这让小说特别接地气。梦想发芽于现实的土壤,爱情成为梦想的催生剂。程家阳对乔菲的意义关乎她人生的大方向。小说虽写梦想,但这梦想并非遥不可及。程家阳作为一名出色的译员,他与乔菲的意义,不仅是灰姑娘眼中的王子。他与她的梦想有关,他是她梦想的标杆,也是她追梦

的助推器。因为梦想,他们相爱,他们相惜,他们相知,他们相许。是梦想,让程家阳和乔菲相互吸引,相互欣赏。爱情的确可以改变命运,拉近梦想与现实的距离。这是这部小说反映现实生活的一个明证,也很好地代表了现实题材网络小说的一个创作特点。

### 现实助燃爱情与梦想的火花

灰姑娘逆袭的故事在网文里有足够大的生存空间。国外的类型小说也多有这类题材。然而这部小说不止于灰姑娘。小说始终在现实里左奔右突。乔菲不想让她的过去给她的爱情蒙羞。于是,她选择逃避。她试图用自己的努力,让苦难现实开出的花能够结出梦想的果。她坚强、果敢,她无畏的青春如同一只雨后飞燕,在晴空起舞。乔菲在现实中奔跑。她留学回来,虽有程家阳的巧妙安排,但她的出色,帮她迈上了通向梦想的第一个台阶,她与程家阳成为同事。翻译官的工作远不是外表看上去那么光鲜。乔菲在工作中得到历练。然而,心爱的人即将成为别人的新郎。这份痛楚终于击倒了她。她大病一场。自然程家阳的婚事也成为泡影。聪明的文小华,在这场煞费心机的爱情保卫战中,当了

落跑新娘,维护了自己的尊严。这是继男女主人公之外刻画最好的一个人物。而乔菲的爱情出现转机,是在程家阳的父亲临危受命去非洲之时。乔菲提出并支持程家阳陪伴他的外交部长父亲去非洲。父子共同经历了一场武装劫持。当生命失而复得之后,程家阳的父母开始重新认识并定义乔菲。门当户对的观念在现实面前终遭瓦解。乔菲以品格胜出,爱情与梦想双赢。

至此,乔菲的坚守、奋斗都指向了美好的结局。故事在一波三折之后,进入暖心的尾声。青春不是用来浪费的,而是用来梦想的。特别是最后一节写道,程家阳从非洲打来电话,告诉乔菲,他在回国之前,要办领养手续。那个叫卡赞的非洲男孩,和乔菲的名字一样,也是青草。现实总是这样,来的来,去的去,不断地为爱情与梦想验证正身。

作者的女性意识和文化自觉,体现在小说里,便有了一种叙事上的特别的女性气韵。不急不躁,细腻温婉,明丽大气,仁慈悲悯。就算是写对手,既没有发狠的角色,也没有发狠的行为。例如,情敌文小华用了一系列手段逼乔菲退位,可到最后我们发现,她仍然细心地保留着14岁时与程家阳一同当小主持人的照片。情窦初开的完美初恋,由此可见一斑。尽管一厢情愿,然而任谁都无法否认,她对程家阳,同样是真爱。

美中不足的是番外篇“少爷的磨难”。此章讲述程家阳作为准姑丈,在乔菲老家注册结婚前,被乔菲的聋哑爸爸设计考验。离奇的情节,另起篇章讲述了“宝盒子的秘密”。这一末章与全书气韵不符,难脱狗尾续貂之嫌。然而瑕不掩瑜。我愿为《翻译官》点赞。

# 「集成」网络文学的学术资源

□程海威

欧阳友权《网络文学研究成果集成》·